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ЕФЕКТИВНОСТІ ТА СУСПІЛЬНОЇ ЗЛАГОДИ

У стат ті роз гля ну то ак ту аль ні проб ле ми ре фор му ван ня по дат ко вої сис те ми Укра ї ни. Ви -
світ лю ють ся пи тан ня під го тов ки По дат ко во го ко дек су Укра ї ни як сис те ма ти зо ва но го за ко -
но дав чо го ак та, по кли ка но го за без пе чи ти ком п лек с ний під хід до розв’язан ня на галь них проб -
лем по дат ко во го пра ва.

The article deals with the topical problems of reforming Ukraine’s tax system. The author elucidates
questions of preparing the Tax Code of Ukraine as a systematized legislative act committed to ensure
a complex approach toward solving the urgent problems of tax law.

Уже не пер ший рік у цен т рі ува ги на уков ців, уря дов ців, суб’єк тів під при єм -
ниць кої ді яль нос ті, за со бів ма со вої ін фор ма ції, ши ро кої гро мадсь кос ті на шої
кра ї ни пе ре бу ває ро бо та над По дат ко вим ко дек сом Укра ї ни. Ця ро бо та, яка ве -
деть ся під егі дою Мі ніс тер ст ва фі нан сів, роз по ча ла ся ще на при кін ці 90-х ро ків
ми ну ло го сто літ тя. І мож на твер ди ти, що на галь ні по тре би сус піль ст ва, ін те ре си
кон к рет них ви роб ни ків, лю дей по тре бу ють як най ско рі шо го та ре зуль та тив но го
її за вер шен ня.

За ува жи мо, що Кон цеп цію ре фор му ван ня по дат ко вої сис те ми бу ло схва ле -
но Роз по ряд жен ням Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 19 лю то го 2007 pоку, яким,
зок ре ма, бу ло ви зна че но за вдан ня під го ту ва ти оста точ ну ре дак цію По дат ко во го
ко дек су Укра ї ни. Від по від но до цьо го бу ло за твер д же но склад Ро бо чої гру пи з
під го тов ки про ек ту за ко ну за учас тю на уков ців, пред с тав ни ків мі ніс терств та ві -
домств, на род них де пу та тів, гро мадсь кос ті, юрис тів та лін г віс тів.

Ме та По дат ко во го ко дек су – ви роб лен ня об ґ рун то ва них, зба лан со ва них ста -
вок та прин ци пів опо дат ку ван ня, змен шен ня по дат ко во го тис ку на біз нес з ме тою
йо го ак ти ві за ції, спро щен ня по дат ко во го об лі ку і, від по від но, по ліп шен ня ад мі ніс -
т ру ван ня по дат ків. Са ме на це че ка ють сьо год ні від роз роб ни ків но во го за ко ну сус -
піль ст во, суб’єк ти під при єм ниц т ва і, влас не, дер жав ні ін с ти ту ції. Адже слаб ка, не -
ефек тив на сис те ма опо дат ку ван ня – це й при чи на по га но го ад мі ніс т ру ван ня, і
чин ник не спра вед ли во го роз по ді лу та пе ре роз по ді лу ви роб ле но го про дук ту, бу ду чи
від так по гроз ли вою, се рйоз ною проб ле мою, яка іс тот но стри мує еко но міч не зро -
стан ня. (Про це ба га то пи са ли в на уко вій лі те ра ту рі в Укра ї ні та за кор до ном1).
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Тех ніч ною ме тою По дат ко во го ко дек су є та кож вре гу лю ван ня пи тань,
пов’яза них із по ряд ком здій с нен ня по дат ко во го об лі ку, за без пе чен ням ви ко нан -
ня по дат ко вих зо бов’язань, мі рою та умо ва ми на стан ня від по ві даль нос ті за по -
ру шен ня у сфе рі опо дат ку ван ня. (За ува жи мо, що важ ли во прий ня ти та кий до ку -
мент, до яко го вже не бу де по тріб но вно си ти чис лен ні змі ни й до пов нен ня, знов
ви да ва ти ін струк ції та роз’яс нен ня по дат ко вих служб, об сяг яких пе ре ви щить об -
сяг са мо го Ко дек су.)

Крім того, по тріб но адап ту ва ти національне по дат ко ве за ко но дав ст во до за -
ко но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу з ме тою по даль шо го ін тег ру ван ня Укра ї ни у
сві то ву спіль но ту, при чо му не як си ро вин но го при дат ку, те ри то рії роз мі щен ня
еко ло гіч но бруд них, низь ко тех но ло гіч них та пра це міс т ких ви роб ництв, а як ви -
со ко тех но ло гіч ної дер жа ви2. (Зок ре ма пра ви ла ад мі ніс т ру ван ня ПДВ уні фі ко ва -
но від по від но до ви мог 112 ди рек ти ви ЄС, що під твер д же но ви снов ка ми між на -
род них фі нан со вих ор га ні за цій, зок ре ма МВФ та Сві то во го бан ку.)

Без пе реч но, будь-яка за галь но дер жав на ре гу ля тив на сис те ма не мо же ві до -
 бра жа ти ли ше пев ні аб ст рак т ні схе ми, бу ти “не за леж ною” від на ці о наль ної спе -
ци фі ки, тра ди цій то що. Іде аль на для пев ної кра ї ни, кон к рет ної ін с ти ту цій ної сис -
те ми но ва ція мо же бу ти не ефек тив ною в ін шій си ту а ції, і на віть за вда ти біль ше
шко ди, ніж при нес ти ви го ди. По дат ко ві ж ін стру мен ти та сти му ли ма ють від об -
ра жа ти оп ти маль ні для ціл ком кон к рет ної кра ї ни, її со ці аль но-еко но міч них умов
прі о ри те ти ін но ва цій но го роз вит ку, га лу зе ві, тех но ло гіч ні орі єн ти ри. Во ни по вин -
ні та кож бу ти га ран том мак ро еко но міч ної ста бі лі за ції, яка об’єк тив но пе ред ба чає
на яв ність двох уза галь ню ю чих скла до вих еко но міч но го роз вит ку: по-пер ше, врів -
но ва же но го дер жав но го бюд же ту і, по-дру ге, пла тіж но го ба лан су кра ї ни3.

Слід ви зна ти, що чин на сис те ма опо дат ку ван ня в Укра ї ні ви ко нує ли ше фіс -
каль ну фун к цію. Во на є ін ди фе рен т ною до прі о ри те тів дов го стро ко во го роз вит -
ку, до на ці о наль них за вдань по ліп шен ня умов учас ті в сис те мі між на род но го по -
ді лу пра ці, фор му ван ня ін фор ма цій ної еко но мі ки в Укра ї ні. Ця по дат ко ва
сис те ма ха рак те ри зу єть ся фраг мен тар ніс тю, во на не так від по ві дає чіт ким прі о -
ри те там, як вби рає в се бе ре зуль та ти “зу силь” ло бістсь ких груп, си ту а тив них ком -
п ро мі сів.

По дат ко вий ко декс, що пе ред ба ча єть ся за про ва ди ти в Укра ї ні, є сис те ма ти -
зо ва ним за ко но дав чим ак том, по кли ка ним за без пе чи ти ком п лек с ний під хід до
розв’язан ня на сущ них проб лем по дат ко во го пра ва. Для то го, щоб він став справ -
ж нім га ран том ін но ва цій но го роз вит ку, ефек тив ної ре алі за ції спра вед ли вих фіс -
каль них від но син між вла дою й біз не сом, по ліп шен ня доб ро бу ту, у йо го тек с ті
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слід та ким чи ном пе ре ро би ти ді ючі в ук ра їнсь ко му пра ві та по дат ко вій сис те мі
нор ми й по ло жен ня, які ре гу лю ють про цес опо дат ку ван ня в Укра ї ні, які б від об -
ра зи ли пе ре до ві зраз ки між на род но го до сві ду опо дат ку ван ня від по від но до об ра -
них прі о ри те тів і на пря мів роз вит ку ре аль но го сек то ру на шої дер жа ви, за вдань
за кріп лен ня по лі тич но го та еко но міч но го кур су у ді яль нос ті фі нан со вих ор га нів
дер жав ної вла ди, еко но міч них і фі нан со во-бан ківсь ких струк тур, який спря мо -
ва ний на ство рен ня умов та ре сур сів фі нан со вої ста бі лі за ції, еко но міч но го зро -
стан ня при збе ре жен ні й зміц нен ні єд нос ті й ці ліс нос ті Укра їнсь кої дер жа ви.

Ефек тив не ви ко ри стан ня ре аль них та фі нан со вих ре сур сів в Укра ї ні мож ли -
ве ли ше на осно ві ак тив ної по дат ко вої по лі ти ки. Слід пам’ята ти, що ли ше ефек -
тив на по дат ко ва сис те ма мо же бу ти га ран тією ре алі за ції го лов ної ком п лек с ної
ме ти дер жав но го ре гу лю ван ня еко но мі ки – дов го стро ко во го й ста біль но го під -
не сен ня доб ро бу ту на ро ду на осно ві все біч но го роз вит ку про дук тив них сил та за -
кріп лен ня спри ят ли во го міс ця в сис те мі між на род но го по ді лу пра ці за кра ї ною
в ці ло му та її ді ючи ми аген та ми. Це остан нє за вдан ня пе ред ба чає спря му ван ня
зу силь на ефек тив ний та ди на міч ний роз ви ток ін те лек ту аль ної й ін фор ма цій ної
ба зи, освіт ньо го, на уко во го, твор чо го по тен ці а лу, тех но ло гіч ної сфе ри, мо ти ву -
ван ня пра ці, і насамперед ін те лек ту аль ної, а та кож під при єм ниць ко го ре сур су.

Все це по тре бує від по від ної “по дат ко вої ко ди фі ка ції”, за кріп лен ня у По дат -
ко во му ко дек сі під хо дів та прин ци пів фі нан со во го пе ре роз по діль чо го впли ву на
со ці аль ну сфе ру й еко но мі ку кра ї ни. Ці під хо ди та прин ци пи ма ють при вес ти по -
дат ко ву сис те му у стан впо ряд ко ва нос ті, фун к ці о наль ної єд нос ті, пе ре тво ри ти її
на ло гіч но ці ліс ний і зла год же ний ме ха нізм. Кон к рет ні ше, у якості фун к ці о наль -
них ха рак те рис ти к фі наль но го про дук ту, го лов ного по дат ко вого до ку мента ма ють
бу ти ці льо ві по ло жен ня, спря мо ва ні на розв’язан ня та ких най важ ли ві ших за вдань:

– по бу до ва ста біль ної, зро зу мі лої та єди ної у ме жах Укра ї ни по дат ко вої сис -
те ми, яка ви зна ча ла б зба лан со ва ні під хо ди до фі нан со во го пе ре роз по ді лу в мас -
ш та бах кра ї ни та об ґ рун то ва ні став ки по дат ків;

– пе ре тво рен ня по дат ків на ре аль ний чин ник роз вит ку за вдя ки сис те мі прі -
о ри те тів тех но ло гіч но го, га лу зе во го ха рак те ру, а го лов не – від по від но до ви мог
фор му ван ня со ці аль но-еко но міч но го устрою ін фор ма цій но го ти пу;

– фор му ван ня кіль кас ту пе не вої цен т ра лі зо ва но-де цен т ра лі зо ва ної по дат ко -
вої сис те ми, яка за без пе чу ва ла б до хо ди цен т раль но го, ре гі о наль них та міс це вих
бюд же тів із за кріп ле ни ми за ни ми і га ран то ва ни ми по дат ко ви ми дже ре ла ми;

– вста нов лен ня ді євих пра во вих ме ха ніз мів вза є мо дії, що пе ред ба чає узгод -
же ність всіх еле мен тів у рам ках єди но го по дат ко во го пра во во го прос то ру (фор -
му ван ня єди ної по дат ко вої пра во вої ба зи) й від по від ність по ло жень По дат ко во -
го ко дек су ін шим за ко нам Укра ї ни;

– спря мо ва ність на ці лі й за вдан ня за без пе чен ня фі нан со вої без пе ки у кон -
к рет них умо вах со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку в ко рот ко стро ко вій та дов го -
стро ко вій пер с пек ти ві;
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– вдос ко на лен ня по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня, ви роб лен ня ефек тив но го
ме ха ніз му кон т ро лю та звіт нос ті, вза є мо дії між суб’єк та ми по дат ко вої сис те ми;

– за без пе чен ня зба лан со ва нос ті ін те ре сів цен т ру й ре гі о нів, ре гі о нів між со -
бою з ме тою га ран ту ван ня ста біль нос ті ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль но го устрою
Укра ї ни;

– по до лан ня кон ф лік ту між спра вед ли віс тю та ефек тив ніс тю, за без пе чен ня
зба лан со ва нос ті за галь но дер жав них і при ват них ін те ре сів з ме тою спри ян ня роз -
вит ку під при єм ниц т ва, ак ти ві за ції ін вес ти цій ної ді яль нос ті від по від но до за вдань
на ро щу ван ня на ці о наль но го ба гат ст ва Укра ї ни, доб ро бу ту її гро ма дян;

– ство рен ня ра ці о наль ної по дат ко вої сис те ми, яка ха рак те ри зу єть ся по рів -
ня но не ве ли кою кіль кістю по дат ків та  не знач ни ми по каз ни ка ми за галь но го по -
дат ко во го на ван та жен ня;

– за без пе чен ня за хис ту прав і за кон них ін те ре сів плат ни ків по дат ків (фі зич -
них та юри дич них осіб) у вза ємо сто сун ках з по дат ко ви ми ор га на ми, за про вад жен -
ня по нят тя на вмис но го і не на вмис но го по ру шен ня по дат ко во го за ко но дав ст ва;

– фор му ван ня ефек тив ної сис те ми спів ро біт ниц т ва дер жа ви та плат ни ків
по дат ків, від по ві даль нос ті за по дат ко ві пра во по ру шен ня з бо ку як плат ни ків по -
дат ків, так і пред с тав ни ків по дат ко вої ад мі ніс т ра ції.

До свід (між на род ний та віт чиз ня ний) свід чить, що по дат ко ве ре гу лю ван ня,
як що во но не “вмон то ва но” у чіт кі рам ки, не є до стат ньо ефек тив ним, а зу сил -
ля Уря ду, сус піль них ін с ти ту тів бу дуть ма ло ре зуль та тив ни ми або на віть без ре -
зуль тат ни ми без по слі дов но до три му ва них прин ци пів опо дат ку ван ня та по дат ко -
во го ре гу лю ван ня.

На прик лад, за ува жи мо, що по дат ко ва сис те ма має ха рак те ри зу ва ти ся ра ці о -
наль ніс тю. Ра ці о на лізм у по дат ко вій сис те мі озна чає об’єд нан ня по дат ків, що ма -
ють по діб ну по дат ко ву ба зу і плат ни ків по дат ків. Пе ре ду сім це сто су єть ся пла те -
жів за пра во ко рис ту ван ня при род ни ми ре сур са ми і ак ци зів на мі не раль ну
си ро ви ну, від ра ху вань до дер жав них по за бюд жет них со ці аль них фон дів та ін. Ра -
ці о на лізм пе ред ба чає й ши ро ту мис лен ня: так, не до ціль ним є збе ре жен ня, а тим
біль ше – за про вад жен ня по дат ків, які да ють не знач ні над ход жен ня, а та кож та -
ких по дат ків, стя гу ван ня яких пов’яза но з ве ли ки ми ма те рі аль ни ми ви тра та ми,
а ефек тив ний кон т роль за їх спла тою є склад ним або на віть не мож ли вим. Від так
пла ну єть ся ско ро ти ти ви тра ти дер жа ви на ад мі ніс т ру ван ня по дат ків шля хом ска -
су ван ня не ефек тив них міс це вих збо рів, які не ві ді гра ють іс тот ної ро лі у фор му -
ван ні до хід ної час ти ни міс це вих бюд же тів, про те по тре бу ють не ви прав да них ви -
трат на їх ад мі ніс т ру ван ня. Ска со ва но та кі без глуз ді по бо ри, як збір за ви да чу
ор де ра на квар ти ру, збір за участь у пе ре го нах на іпод ро мі то що.

Ра ці о на лізм – це й змен шен ня кіль кос ті по дат ків і збо рів. За ува жи мо, що
По дат ко вий ко декс пе ред ба чає змен шен ня “по бо рів” із 42 до 35 (в т. ч. 23 за галь -
но дер жав них і 12 міс це вих по дат ків та збо рів). Крім то го, важ ли вим за вдан ням є
спро щен ня ад мі ніс т ру ван ня, мак си маль не на бли жен ня по дат ко во го об лі ку до
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бух гал терсь ко го (тоб то сам плат ник по дат ків ви зна ча ти ме со бі вар тість ре алі зо ва -
ної про дук ції за од нією ме то до ло гією як для бух гал терсь ко го об лі ку, так і для
скла дан ня по дат ко вої до ку мен та ції). Вза га лі за про по но ва ні у ко дек сі під хо ди да -
дуть мож ли вість, на на шу дум ку, ство ри ти єди ну з бух гал терсь ким об лі ком ін -
фор ма цій ну ба зу для скла дан ня де кла ра ції з по дат ку на при бу ток з мі ні маль ни -
ми за тра та ми для біз не су.

Іншим важ ли вим прин ци пом опо дат ку ван ня є зба лан со ва ність та узгод же -
ність ін те ре сів сус піль ст ва та біз не су. Зро зу мі ло, що по дат ки зби ра ють ся в ін те -
ре сах дер жа ви та сус піль ст ва за га лом. Та до три ман ня ін те ре сів біз не су за ста -
нов лен ня ін фор ма цій ної та між на род но кон ку рен т ної еко но мі ки прак тич но
озна чає, що з ви руч ки, яка є пред ме том опо дат ку ван ня, по вин ні від ні ма ти ся всі
ді ло ві ви тра ти, пов’яза ні з ве ден ням біз не су, упро вад жен ням ін фор ма цій них тех -
но ло гій, за ви нят ком спе ці аль но обу мов ле них і та ких, що не під ля га ють від ра -
ху ван ню при опо дат ку ван ні, або та ких, що прий ма ють ся до від ра ху ван ня в об -
ме же них роз мі рах. Крім то го, По дат ко вим ко дек сом пе ред ба ча єть ся на да ва ти
пра во на ра хо ву ва ти амор ти за цію основ них за со бів із за сто су ван ням ме то ду при -
ско ре но го змен шен ня за лиш ко вої вар тос ті, а та кож ін вес ти цій ні піль ги у ви гля -
ді ін вес ти цій но-ін но ва цій но го кре ди ту (він сто су єть ся при дбан ня устат ку ван ня
та об лад нан ня, ін ших основ них за со бів та ком п лек ту ю чих до них, про ве ден ня
НДДКР, мо дер ні за ції та ре кон ст рук ції на уко во-тех но ло гіч них, екс пе ри мен таль -
них та до слід но-про мис ло вих діль ниць, па тен ту ван ня роз ро бок то що). Та кі по -
ло жен ня вра хо ву ють ви мо ги на уков ців “вста но ви ти по дат ко ві піль ги для ін но -
ва цій них сек то рів еко но мі ки, ство ри ти умо ви для за лу чен ня при ват но го
ка пі та лу, роз вит ку вен чур но го під при єм ст ва, роз вит ку про мис ло вих ко о пе ра цій,
а та кож ство рен ня тех но ло гіч них алья н сів за учас тю пар т не рів з кра їн з різ ним
рів нем еко но міч но го роз вит ку”4.

Фор му ван ня між на род но кон ку рен т ної еко но мі ки Укра ї ни є го лов ним ре гу -
ля тив ним прі о ри те том для по дат ко вої сис те ми. Са ме то му пе ред ба ча єть ся звіль -
нен ня від опо дат ку ван ня про дук тів для на уко во-до слід них ро біт та ре зуль та тів ін -
те лек ту аль ної влас нос ті, за ре єс т ро ва них в уста нов ле но му по ряд ку. Крім то го,
пе ред ба ча єть ся ви да ча так зва но го по дат ко во го век се ля з тер мі ном по га шен ня на
360-й день при вве зен ні на те ри то рію Укра ї ни устат ку ван ня, при дба но го з ме тою:

– сти му лю ван ня за хо дів з енер го збе ре жен ня;
– сти му лю ван ня та під трим ки роз вит ку ви роб ниц т ва ви со ко тех но ло гіч ної

про дук ції в Укра ї ні;
– сти му лю ван ня ін но ва цій ної ді яль нос ті;
– сти му лю ван ня ре кон ст рук ції й мо дер ні за ції ді ючих та бу дів ниц т ва но вих

об’єк тів наф то пе ре роб ної й наф то хі міч ної га лу зей та ін.

4
Ли сець ка Н., Ри бак С. Су час ні тен ден ції фі нан со во го за без пе чен ня ін но ва цій но го про це -

су в кон тек с ті сві то во го до сві ду // Стра те гія роз вит ку Укра ї ни (еко но мі ка, со ці о ло гія, пра во):
На ук. журн. – № 5. – К.: НАУ, 2005. – С. 52–53.
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У ці ло му По дат ко вий ко декс пе ред ба чає збіль шен ня об ся гів ін но ва цій но-ін -
вес ти цій них пільг в 5 ра зів (з 0,218 млрд грн згід но з чин ним за ко но дав ст вом до
1,5 млрд грн). Для сти му лю ван ня енер го ощад них за хо дів у По дат ко во му ко дек сі
пе ред ба че но звіль нен ня 80 % при бут ку, от ри ма но го від про да жу:

– то ва рів влас но го ви роб ниц т ва та устат ку ван ня, що пра цює на не тра ди цій -
них та по нов лю ва них дже ре лах енер гії;

– енер го ощад но го об лад нан ня та ма те рі а лів, за со бів ви мі рю ван ня та кон т -
ро лю за ви тра та ми па лив но-енер ге тич них ре сур сів;

– устат ку ван ня для ви роб ниц т ва аль тер на тив них ви дів па ли ва5.
Крім то го, для плат ни ків по дат ків, які ре алі зу ють ін но ва цій ні про ек ти в тех -

но ло гіч них пар ках, пе ред ба че но ви да чу по дат ко во го век се ля на 720 днів при вве -
зен ні устат ку ван ня, об лад нан ня, ком п лек ту ю чих ви ро бів та на 180 днів – при
вве зен ні ма те рі а лів.

За ува жи мо, що по дат ко ве кре ди ту ван ня по ши рю єть ся й на “прос тих лю -
дей”, фі зич них осіб: пе ред ба ча єть ся спрос ти ти про це ду ру от ри ман ня гро ма дя ни -
ном по дат ко во го кре ди ту, удос ко на ли ти ме ха нізм за ра ху ван ня по дат ку з до хо дів
фі зич них осіб.

Особ ли віс тю про це су під го тов ки про ек ту По дат ко во го ко дек су є йо го
ши ро ка пуб ліч ність, що не мог ло не впли ну ти на якість до ку мен та, на віть на
по ліп шен ня сприй нят тя у сві ті. Адже без по се ред ньо до роз роб ки до ку мен та,
йо го об го во рен ня, екс пер т них оці нок за лу ча ли ся не ли ше пра ців ни ки мі ніс -
терств, ві домств, а й ши ро ке ко ло віт чиз ня них та за ру біж них на уков ців, екс -
пер тів, а та кож пред с тав ни ки біз не су. Не од но ра зо во на за сі дан нях ро бо чих
груп про во ди лись об го во рен ня окре мих роз ді лів По дат ко во го ко дек су, а та -
кож гро мадсь кі об го во рен ня. Роз ді ли про ек ту По дат ко во го ко дек су, у мі ру їх
схва лен ня на за сі дан ні ро бо чої гру пи, роз мі щу ва ли ся на сай ті Мі ніс тер ст ва
фі нан сів.

Зок ре ма, вар то від зна чи ти, що цей но вий за ко но дав чий акт є важ ли вим ін -
стру мен том ін тег ра ції Укра ї ни до між на род ної спіль но ти, оскіль ки він справ ді
від об ра жає най кра щі за ру біж ні зраз ки по дат ко во го ре гу лю ван ня, прин ци пи де -
мо кра тич ної й про зо рої су час ної фі нан со вої сис те ми.

Ще на по пе ред ніх ета пах роз роб ки до ку мен та чис лен ні за ру біж ні екс пер ти
на го ло шу ва ли на не об хід нос ті “по вер ну ти по дат ко ве за ко но дав ст во об лич чям до
лю ди ни”, по ста ви ти в рів ні умо ви плат ни ків по дат ків, що пе ре ду сім спра цює на
ко ристь сум лін них плат ни ків, уда рить по ті ньо вих схе мах ве ден ня біз не су. То му
в По дат ко во му ко дек сі пе ред ба ча єть ся змі ни ти прак ти ку “уз год же но го та не уз -
год же но го по дат ко во го зо бов’язан ня” плат ни ка по дат ків, за вдя ки якій є умо ви
для то го, щоб не сум лін ні плат ни ки за тя гу ва ли тер мін спла ти на ра хо ва них зо -
бов’язань шля хом їх оскар жен ня, вод но час здій с ню ю чи від чу жен ня сво їх ак ти -

5
Аза ров М.Я. Те зи до по ві ді на зу стрі чі з пред с тав ни ка ми біз не су. – К., 4 лип ня 2007 р. – С. 4.
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вів. За мість цьо го за про вад жу єть ся сис те ма за бо ро ни стяг нен ня по дат ко во го зо -
бов’язан ня, на ра ху ван ня яко го оскар жу єть ся плат ни ком по дат ків. При чо му при
ад мі ніс т ра тив но му оскар жен ні ви ко рис то ву єть ся без умов на за бо ро на стяг нен ня,
а при су до во му оскар жен ні пи тан ня за бо ро ни стяг нен ня ви рі шу єть ся су дом. Та -
кий під хід є ре аль ним ви явом “фі нан со вої де мо кра тії”, так би мо ви ти “ціл ко ви -
то єв ро пейсь ким”, що ви зна ва ло ся фа хів ця ми з кра їн ЄС та пред с тав ни ка ми
Євро ко мі сії під час різ но го ро ду об го во рень.

Пе ред ба ча єть ся удос ко на ли ти ме ха нізм здій с нен ня за ра ху ван ня по дат ку з до -
хо дів фі зич них осіб, а са ме за ра ху ван ня по дат ку до бюд же ту те ри то рі аль ної гро -
ма ди, що за без пе чить за до во лен ня по треб на се лен ня.

Від по від но до за ко но дав чих сис тем кра їн Пів ніч ної Аме ри ки та За хід ної
Євро пи но ва цією за про по но ва ної ре дак ції є спро щен ня про це ду ри от ри ман ня
гро ма дя ни ном по дат ко во го кре ди ту, тоб то на дан ня плат ни ко ві по дат ку мож ли -
вос ті ре алі зу ва ти своє пра во на по дат ко вий кре дит – що мі ся ця про тя гом звіт но -
го ро ку та одер жу ва ти по вер нен ня час ти ни по дат ку з до хо дів фі зич них осіб (як
ком пен са ції вар тос ті ви трат, до зво ле них до вклю чен ня до по дат ко во го кре ди ту),
не очі ку ю чи цьо го до кін ця ро ку, що дасть мож ли вість гро ма дя нам своє час но от -
ри ма ти до хід у роз мі рі не менш як 60 млн гри вень.

Пред ме том особ ли вої ува ги єв ро пейсь ких ко лег тра ди цій но є ім п ле мен та ція
по дат ку на до да ну вар тість. За ува жи мо, що у пов ній від по від нос ті до єв ро пейсь -
ких ви мог роз роб ни ка ми По дат ко во го ко дек су бу ло пе ред ба че но ці лу низ ку пільг
з по дат ку на до да ну вар тість, які ма ють на ме ті, як за зна ча ло ся ви ще, сти му лю -
ван ня та під трим ку роз вит ку ви роб ниц т ва ви со ко тех но ло гіч ної про дук ції в Укра -
ї ні; сти му лю ван ня за хо дів з енер го збе ре жен ня; сти му лю ван ня ін но ва цій ної ді -
яль нос ті; сти му лю ван ня ре кон ст рук ції й мо дер ні за ції ді ючих та бу дів ниц т ва
но вих об’єк тів наф то пе ре роб ної й наф то хі міч ної га лу зей.

Слід під крес ли ти й те, що від по від но до по ло жень ко дек су ство рю ють ся рів -
ні умо ви опо дат ку ван ня в усій сіль сь ко гос по дарсь кій сфе рі і та ким чи ном уне -
мож лив лю єть ся ви крив лен ня кон ку рен ції в га лу зі. Сіль госп ви роб ни ки от ри му -
ва ти муть бюд жет не від шко ду ван ня при екс пор ті сіль госп про дук ції з ура ху ван ням
час т ки по дат ко во го кре ди ту, що ви ник ла внас лі док при дбан ня то ва рів та по слуг.
Тоб то ство рю ють ся спри ят ли ві умо ви для ви хо ду без по се ред ньо са мих сіль госп -
ви роб ни ків на сві то ві рин ки. Вва жа є мо, що про зо рий ме ха нізм опо дат ку ван ня
спри я ти ме збіль шен ню над ход жень ПДВ до бюд же ту та, від по від но, ви дат ків на
фі нан су ван ня сіль сь ко го гос по дар ст ва за ці льо ви ми про гра ма ми.

Говорячи про від по від ність роз гля ду ва но го до ку мен та між на род ним нор ма -
ти вам та єв ро пейсь ким стан дар там, не мож на не зга да ти про те, що ним за про -
вад жу єть ся еко ло гіч ний по да ток (за мість збо ру за за бруд нен ня на вко лиш ньо го
при род но го се ре до ви ща).

Зок ре ма, ви зна ча єть ся ме ха нізм сти му лю ван ня плат ни ків що до ви ко нан ня
при ро до о хо рон них за хо дів, що пе ред ба чає:
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– вста нов лен ня по дат ко вих пре фе рен цій плат ни кам, які за про вад жу ють но -
ві тех но ло гії (до су ми по дат ку за сто со ву єть ся ко е фі ці єнт 0,8);

– під ви щен ня роз мі ру пла ти за не ви ко нан ня за хо дів що до змен шен ня об -
ся гів ви ки дів, ски дів та роз мі щен ня від хо дів (до ста вок по дат ку за сто со ву єть ся
ко е фі ці єнт 2,0).

Еко ло гіч ний по да ток спла чу ва ти меть ся за міс цем роз та шу ван ня дже рел за бруд -
нен ня, що дасть мож ли вість за без пе чи ти від по від ні міс це ві бюд же ти кош та ми, не -
об хід ни ми для здій с нен ня при ро до о хо рон них за хо дів. Та кий під хід, знов-та ки, від -
об ра жає су час ні стан дар ти по дат ко во го еко ло гіч но го ре гу лю ван ня і ціл ком
за до воль нив єв ро пейсь ких фа хів ців. І ще один важ ли вий ню анс: з ме тою розв’язан -
ня проб ле ми на ко пи чен ня та пе ре роб ки від хо дів, на під ста ві ре зуль та тів на уко во-до -
слід ної ро бо ти, про ве де ної Мін п ри ро ди ра зом з На ці о наль ною ака де мією на ук, за -
про по но ва но збіль ши ти утри чі став ки еко ло гіч но го по дат ку за роз мі щен ня від хо дів.

Від по від но до єв ро пейсь кої кон цеп ції прі о ри тет нос ті ре гі о наль них під хо дів
По дат ко вим ко дек сом пе ред ба ча єть ся роз ши рен ня по дат ко вої ба зи та зміц нен -
ня фі нан со вої ба зи міс це во го са мо вря ду ван ня шля хом до пов нен ня пе ре лі ку міс -
це вих по дат ків і збо рів:

– ту рис тич ним збо ром (мож ли во, справ ля ти меть ся на всій те ри то рії Укра ї ни);
– збо ром за роз мі щен ня об’єк тів граль но го біз не су (у та кий спо сіб бу де за -

без пе че но ви ве ден ня цьо го біз не су із ті ні та упо ряд ку ван ня про ве ден ня не азар -
т них ігор, які ха рак те ри зу ють ся ви со кою при бут ко віс тю та без кон т роль ним по -
ши рен ням);

– бу ді вель ним збо ром.
По дат ко вий ко декс по кли ка ний за без пе чи ти ім п ле мен та цію прин ци пів ста -

лос ті та не змін нос ті по дат ко во го за ко но дав ст ва, ви зна чи ти пра во ві осно ви по бу -
до ви та фун к ці о ну ван ня су час ної по дат ко вої сис те ми, її струк ту ру та еле мен ти,
зок ре ма основ ні за са ди ви зна чен ня суб’єк тів пра во вих від но син, їх пра ва та
обов’яз ки, пе ре лік кон к рет них по дат ків та збо рів, що, влас не, і ста нов лять у сво -
їй ці ліс нос ті сис те му опо дат ку ван ня.

Особ ли ву ува гу у По дат ко во му ко дек сі при ді ле но під ви щен ню ре гу лю ю чо го
по тен ці а лу сис те ми опо дат ку ван ня на осно ві за про вад жен ня ін но ва цій но-ін вес -
ти цій них пре фе рен цій. Зок ре ма, у за ко но про ек ті пе ред ба че но, що ін вес ти цій но-
ін но ва цій ні прі о ри те ти при фор му ван ні по дат ку на при бу ток під при ємств за без -
пе чу ва ти муть ся по си лен ням сти му лю ю чої ро лі по дат ко вої амор ти за ції в онов -
лен ні основ них за со бів. А це по ля гає в то му, що для об’єк тів основ них за со бів,
що фор му ють ак тив ну час ти ну ка пі та лу, мо же за сто со ву ва ти ся при скоре на амор -
ти за ція за будь-яким з ді ючих ме то дів, який мо же оби ра ти ся під при єм ст вом.
Для ак ти ві за ції ін вес ти цій ної ді яль нос ті про по ну єть ся за про ва ди ти ре жим ін но -
ва цій но го кре ди ту ван ня із від по від ни ми від стро чен ня ми та піль га ми.

У пла ні ви снов ку від зна чи мо, що ста нов лен ня по дат ко вої сис те ми в Укра ї -
ні від бу ва єть ся в жор ст ких умо вах по лі тич них, еко но міч них та струк тур них пе -
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ре тво рень. За ро ки фун к ці о ну ван ня по дат ко вої сис те ми до по дат ко во го за ко но -
дав ст ва бу ло вне се но знач ну кіль кість різ них змін з ме тою йо го при ве ден ня у від -
по від ність до ре алій у жит ті сус піль ст ва. Одним з іс тот них не до лі ків та ко го під -
хо ду є від сут ність вза ємо зв’яз ку нор ма тив них ак тів, що ре гу лю ють у кін це во му
під сум ку один і той са мий пред мет: по ря док фор му ван ня при бут ко вої час ти ни
бюд же тів усіх рів нів.

Про по но ва ний По дат ко вий ко декс Укра ї ни – це сис те ма ти зо ва ний за ко но -
дав чий акт, по кли ка ний за без пе чи ти ком п лек с ний під хід до розв’язан ня на сущ -
них проб лем ста нов лен ня та роз вит ку ін фор ма цій но го сус піль ст ва, під не сен ня
доб ро бу ту лю дей, фор му ван ня ефек тив но го по дат ко во го пра ва. Цей вель ми зна -
чу щий для Укра ї ни до ку мент роз роб ле но з ме тою прий нят тя єди но го в Укра ї ні
за ко но дав чо го ак та, за ко ну пря мої дії, який ви зна чав би об’єк ти та ба зу опо дат -
ку ван ня, роз мі ри по дат ко вих ста вок, по єд ну вав узгод же ні та зба лан со ва ні нор ми,
пов’яза ні з на ра ху ван ням та спла тою по дат ків та збо рів (обов’яз ко вих пла те жів).

Крім то го, По дат ко вий ко декс має бу ти де мо кра тич ні шим, ніж по пе ред ні за -
ко но дав чі ак ти, оскіль ки в су час ній дер жа ві но ві нор ма тив ні до ку мен ти не по -
вин ні по гір шу ва ти ста но ви ще гро ма дян, зок ре ма плат ни ків по дат ків, у сус піль -
ст ві (це сто су єть ся й ма лих під при ємств).

По дат ко вий ко декс має ім п ле мен ту ва ти основ ні між на род ні під хо ди й пра -
ви ла в по дат ко вій сфе рі та по ліп ши ти фі нан со ві від но си ни між вла дою й біз не -
сом, оздо ро ви ти со ці аль но-еко но міч ний клі мат в Укра ї ні.

Звіс но, ще є над чим по пра цю ва ти: особ ли во го роз гля ду по тре бу ють по ло -
жен ня про склад по дат ко во го за ко но дав ст ва, про під за кон ні ак ти ви ко нав чих ор -
га нів, тлу ма чен ня за ко но дав ст ва, пра во на вве ден ня будь-яких но вих по дат ків
по над вста нов ле ні пе ре лі ки, про кон со лі до ва но го плат ни ка, про роз ши рен ня
прав плат ни ків по дат ків та ін. Втім, мож на ви сло ви ти впев не ність, що не за ба ром
ми от ри ма є мо су час ний, ґрун тов ний до ку мент, який сут тє во по ліп шить умо ви
жит тя та ви роб ни чої ді яль нос ті лю дей, у яко му зроб ле но се рйоз ну спро бу ство -
ри ти сис те ма ти зо ва ний все осяж ний за ко но дав чий акт, що ви зна чає осно ви,
прин ци пи, за галь ні про це ду ри й ме ха ніз ми опо дат ку ван ня.
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